



Előfizetési díj:

Negyedévre 1 frt
Félévre 2 frt
Égész évre 4 frt

Egyes szám 20 kr.

Megjelen havonként kétszer.

HERKULES

SZERKESZTIK:

PORZSOLT JENŐ.

PORZSOLT KÁLMÁN.

Szerkesztőség

VIII, Csokonai-utca
3. sz.

Kiadóhivatal:

József-körút 43. szám.

Az Achilles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet,
Budapesti polgári lövészegyes.,
Budapesti Torna-Club
Beregszászi Korcsolyázó-egylet,
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl.,
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet,
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet
Debreczeni Torna-Egylet,
Fővárosi Vivó-Club,
Érsekújv. Vivó- s Torna-Egyes.,
Győri Csónakázó-Egyesület,
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet.
Kassai Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Tornázó- és Vivó-Egyes.
Kolozsvári Athletikai Club,

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet,
Körmendi Athletikai Club,
Kunsztmártoni Csón.-Korcs.-Egyl.
Lévai Torna- és Vivó-Egylet
Lőcei Korcsolyázó-Egylet.
Lőcei vivó- és Torna-Egyesület,
Magy. Testgyakorlók Köre,
Márm.-szigeti ifj. torna-egylet,
Magyar Úszó-Egylet.
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet,
Magyar-Óvári Torna- s Vivó-Egyl.,
Marosvásárhelyi Kerékpár-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet,
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl.,
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egyl.,
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet.
Neptun Bpesti Evező-Egylet,
Ó-Becsei Kerékpár-Egyes.,
Ó-budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pozsonyi Hajós-Egylet.
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,
Privigyei Korcs.-Egylet,
Rimaszombati Korcs.- Egylet
Quarnero csónakázó.-egylet.
Sátorlajuhelyi Korcs. Egyl.
Selmeczi Akad. Athléta-Club,
Soproni Korcsolyázó-Egylet,
Soproni ev. főgymn. testgy. köre.
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,

Szabadkai Torna-Egylet,
Szarvasi Korcsolyázó Kör,
Szatmár-Németi torna és vivót-egyl.
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet,
Szegedi Torna-Egylet,
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet.
Székesfehérvári Korcs.-Egylet,
Szegedi Kerékpár-Egyesület,
Szászvárosi Athletika-Club,
Szénelői Korcsolyázó Egylet,
Temesvári Korcsolyázó-Egylet,
Torontáli korcs.- és hajós-Egylet,
Torontáli atletikai club
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Ujvidéki Kerékpár-Egyesület,
Veszprémi Torna-Egyesület,
Zsombolyai Athletikai-Club,

HIVATALOS KÖZLÖNYE

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47,00. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetekének.

Hivatalos.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministertől.

28357. szám.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter. Halácsi Antal áll. gymnasiumi tornatanítót rendes tornatanítónak a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába kinevezte, továbbá Tomcsányi Béla budapesti VIII. ker. áll. főgymnasiumi tornatanítót a X. fizetési osztály 2-ik fokozatába előléptette.

Budapesten, 1899. évi május hó 1.

A miniszter meghagyásából:

Molnár Viktor,

ministeri tanácsos, elnöki titkár.

13489. szám.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Nagy Sándor aradi kir. főgymnasiumi tornatanítót a X. fizetési osztály 1. fokozatába léptette elő.

A miniszter meghagyásából:

Molnár Viktor,

ministeri tanácsos, elnöki titkár.

Sport-telep.

Atzél Béla bárónak az ország fővárosában tervezett hatalmas sport-telepe méltán keltette fel az egész országban a lelkesedést, mondhatni,

a büszkeség érzetét, mert már a terv is oly elragadó, hogy ha sokára valósulna is meg, mindenkit önérettel tölt el a nemes báró vállalkozása. Azt hisszük különben, hogy a mily jó jelek közt indult meg a sport-telep ügye, Atzél Bélának ismert ereje a tervet meg is valósítja. Látjuk ugyanis, hogy fejedelmi érdeklődés, főúri támogatás mellett az ügy már is halad. A napi lapok reklámja, az ország érdeklődése, a pénzes emberek vállalkozása, szóval dísz, hatalom, befolyás, pénz, elismerés mind a sikerrel kecsegtetik a tervet.

E szép és kecsegtető jövővel szemben legyen szabad nekünk az ifjusági játékok szomorú sorsát felemlíteni. Az igaz, hogy egy ilyenféle sport-telep létesítése iránt talán nem érdeklődnek sem az udvar, sem a ház, sem az ország; ez nem volna sem dísz, sem dicsőség, sem üzlet, sem vakmerőség; ez egyszerűen kötelesség.

Hogy állunk ugyanis a fővárosi, tehát legégetőbb sűrűségi ifjusági játékokkal. — Ugy hogy gyűjtjük az aláírást a fővároshoz e tárgyban benyújtandó memorandum alá. Pedig már ugy a fővároshoz mint a miniszteriumban kidolgozott tervek, gyűlések határozatai több mint tíz év óta hiába hevernek.

De ilyen munkára, ilyen kötelességre nincs a mi a döntő köröket rávegye, mert nem találunk támaszt magában a közönségben.

De csak hadd legyen kész minél előbb a felnőtteknek sport telepe majd felépül a tanulóké is.

Ha felülről kezdik is építeni az épületet, mi lelkes örömmel hordjuk a homokot kis taligánkkal a nemzeti erősödés nagy templomához. — Csak azért említjük fel alkalommal kissé fájos szívvel a tanulók játékerét, mert reméljük, hogy a hatóságok nem feledkeznek meg e fényes tervsegítése mellett a szegény gyerekek játékeréről.

Üdvözljük Atzel Béla bárót és sikert kívánunk nemes terveinek.

Egy év a „Lőcsei vívó- és torna-egyesület“ működéséből.

(1898—99.)

Egyesületünknek a lefolyt 1898—99. évi működését van szerencsém röviden a következőkben előadni:

A vívási gyakorlatokat 1898. évi október 8-án kezdtük és végeztük 1899. márczius 22-én; a torna-gyakorlatokat pedig ugyanazon évi október 10-től f. évi január 16-ig tartottuk. A vívásban hetenkét két, a tornában egy óra volt. Tartottunk összesen 42 vívó- és 20 tornaórát. A *vívási órák* látogatottabbak voltak, mert átlag 7 látogató esik egy órára. A *tornász-csapat* június és július hónapokban a városi nagy keriben szorgalommal gyakorolta a rugó- és a hajító labdát, továbbá a súlydobást, télen pedig szerygyakorlatokat végzett. A *kirándulásokat* leginkább dr. Pekár Károly, Földi János és Miskovics Ferencz gyakorolták, míg a *kerékpárt* Dierner Géza, Görgey Jordán, Jermy Sándor és Wufka Ernő üzték.

Vendégeink voltak 5 izben, s a vendégek közül később többen beléptek egyesületünkbe.

A lefolyt évben az egyesületnek 42 tagja volt, ezek közül tiszteletbeli tag kettő, tiszteletbeli és alapító három, működő 28, pártoló 6, eltávozott 3; új tagok gyanánt felvétettek: dr. Hadzsega Illés, Helle Oszkár, Horovitz Miksa, Kiss Lajos, Mortenson Ede, Nemessányi Marczel, Renezay József, Szathmáry Jenő. Ezeken kívül közelebb még belépett 3 működő tag, u. m. Szentistványi Dániel, Tasnády Dezső, Walther Béla és így jelenleg a tagok összes száma 45,

Volt a maival együtt 2 rendes és 1 rendkívüli közgyűlés, meg 3 választmányi ülés.

Ezen év nevezetesebb eseményei a következők:

1. Egyesületünk eddigi buzgó elnöke, az eltávozott nagyszelmeczi Tholt István dr. helyébe az 1898. október hó 5-én tartott közgyűlés egyhangulag elnöknek választott dr. Hertelendy László, főispáni titkárt, egyesületünk eddigi lelkes, érdemdus működő tagját. Ugyanezen közgyűlés dr. Tholt Istvánt tisztelet tagjai közé iktatta.

2. A vívási gyakorlatokat ezen évben dr. Pekár Károly tagtársunk volt szíves vezetni és vezette a nála már megszokott buzgalommal, kitartással; de egyuttal vezette a torna-gyakorlatokat is, mert Hadik Richárd, az eddigi művezető, betegsége miatt ezek vezetésétől egyelőre visszalépett.

3. Az 1899. évi jan. 5-én tartott rendkívüli közgyűlés határozata folytán egyesületünk f. évi márczius hó 18-án a városi színházban egy fényesen sikerült „Athléta-hangversenyt“-t rendezett. E hangversenyt azonnal vidám táncmulatság követte a városi vendéglő báltermében. A hangversenyben egyesületünk tagjai közül

közreműködtek: dr. Laukó Dezső, Merez Pál, Renezay József, Wyda Sándor. A nem tagok közül ezek: Burián Lajosné és Páter Kálmánné ónagyságaik, továbbá Dianiska Márta, Eördög Anna és Lorx Olga kisasszonyok; a férfiak közül: dr. Matasovszky Aladár, Szentistványi Dániel és Tittel Lajos urak.

Az előkészítő-bizottságban fáradoztak: Fleischhacker Lajos, Hadik Richárd, dr. Laukó Dezső, Páter Kálmán, Schranz Aladár, Merez Pál és kit méltán mindennütt első sorban kell említenünk, dr. Hertelendy László buzgó elnökünk, kinek mivel a fáradságból kijutott az oroszlanrész, azért csakugyan övé a sikerből a dicsőség koronája is.

Az idevonatkozó nyomtatványok 2—2 példányát elhelyeztük az irattárban.

A hangverseny tiszta 55 frtot jövedelmezett, mivel azonban hangversenyünk részben jótékonycélu volt, nevezetesen a „Lőcsei Népkonyha“ javára is játszottunk, azért 15 frtot f. é. április 3-án az elnök és a titkár az egyesület nevében átadott gr. Csáky Zenóné ömáltóságának, mint a „Népkonyha“ megteremtőjének és buzgó ápolójának.

4. Alapító tagjaink száma még a múlt évi június 14-én szaporodott, mikor ugyanis gr. Csáky Zenó, megyei főispán ur ónagyméltósága egyesületünkbe belépni kegyes volt. Ezen kitüntetett figyelemért az akkori elnök és titkár az egyesület nevében élőszóval mondtak hálás köszönetet.

5. Itt kell megemlítenem, hogy az egyesületünk 5 éves működéséről kiadott könyvünk, a könyv végére csatolt hirdetésekben 20 frt jövedelmet hozott. A könyv összes nyomdaköltsége 48 frt 50 kr. volt és így kiadásunk tulajdonkép csak 28 frt 50 kr-ra rugott.

6. Ezen évi beruházásunk a következő: egy diszkos, vasból, 2 kg.; 1 vasgömb, súlydobáshoz, épen 6¹/₄ kg. és így 1 kg.-mal könnyebb a normális gömbnél, minél fogva egy új vasgömböt rendeltem, mely már pontosan megfelel a követelményeknek; 50 kgros súlyzó, a súlyemeléshez; 5 kard, pár vívó- és 2 pár boxkeztyű.

A hajító labdák új fogót kaptak, a keztyűket rendszeren javítottak.

Megszereztük Molnár „Athlétika“ cz. könyvét, mely már ma-holnap ritkaság számba megy és Vargay „Lovagiasság, párbaj“ cz. művét. Szaklapok gyanánt jaratuk a „Herkules“-t és a „Turisták Lapjá“-t.

7. Évi bevételünk, a hangverseny jövedelmével és a 188 frt 88 kr. pénzmaradvánnyal együtt 433 frt 90 kr., követelésünk hátralékban 22 frt 20 kr.; kiadásunk 227 frt 76 kr. és így az egyesület vagyona mai napon kész pénzben 228 frt 34 kr., beruházásokban pedig közel 350 frt, tehát az összes vagyoni állapot 578 forint 34 kr.

Nem zárhatom be évi jelentésem a nélkül, hogy meg ne emlékezném azon örvendetes buzgalomról és az egyesület ügyei iránt tanésított nagy érdeklődésről, melyet igen tisztelt tagtársaim nemcsak a hónap elején tartatni szokott *közvacsora* idejében, hanem a gyakorló órákon való pontos megjelenésben s a gyűléseken is tanúsítottak. Ezzel titkári jelentésemet bevégzem.

Lőcse, 1899. május 5.

Hadik Richárd,
e. titkár.

Országos sport-telep.

Nagyérdekű előadásban ismertette május 8-án báró Atzél Béla, az e'ökelő társaság e nemes czélokért lelkesülő alakja, a Budapesti Ujságírók Egyesületében legújabb nagyszabású tervét: az országos központi sport-telepet, amint teremtő képzeletében már megalkotta. Mélyreható eszméjének körvonalait már előbb szétvitte a sajtó a nagyközönségbe s így történt, hogy az ujságírókon kívül sok vendég is megjelent, nagyobbára az embersport ismert barátai; még a hölgyvilág is szép számban volt képviselve, úgy, hogy mire az előadás megkezdődött, az egyesület nagyterme egészen megtelt a grandiózus terv iránt érdeklődőkkel. Igen rokonszenves benyomást tett mindenkire Wlasics Gyula közoktatásügyi miniszter megjelenése, aki ezzel is újra jelét adta annak, mennyire át van hatva ifjúságunk testi nevelésének fontosságától.

Vészi József egyesületi elnök ismertetvén az összejövetel célját, melegen üdvözölte Wlassics Gyula közoktatásügyi minisztert, akinek jelenléte egyik záloga annak, hogy a báró által kifejtendő eszme az irányadó körökben is élénk visszhangra és kedves fogadtatásra fog találni. (Lelkes éljenzés.)

Azután báró Atzél megkezdte előadását.

Míg Angliában — így kezdette előadását Atzél báró — a nemzeti erő alapjának a faj fizikai erejét tekintik, mert a jól kifejlett, erőteljes szervezet nagyobb és több testi és szellemi munkára képesít, addig nálunk sajnosan kell tapasztalnunk, mennyire elhanyagolják az ifjúság testi nevelését. Hogy a magyar fajt a nyugati értelmiség színvonalára emeljék, a fiatalság minden idejét szellemi képességeinek kifejlesztésére foglalják le a testi fejlődés rovására, a mivel a pillanatnyi eredmény után föltétlenül bekövetkező reakciónak vetik meg az alapját. Nemzetünk jövőjének nevében sürgetni kell az ifjúság izmainak a szabad kifejlesztését; követeleinknek kell időt, módot és alkalmat arra, hogy nemzedékeink erőteljes, szívós és edzett szervezettel indulhassanak az élet viszontagságos harczaiba. És ezt a különféle sportok népszerűsítése által érhetjük el.

Minden bővebb fejtegetés helyett egy történetet mondok el előbb, azután pedig egy képet fogok önök elé állítani.

Volt egy barátom. A szülei egészségesek, edzettek voltak. Elaludtak volna akár a kemény löcán is. Nem ismerték a podagrát s más efféle bajokat. Erősnek született a fiuk is. De alighogy elérte a 8—10-ik életévét, elkezdtek nevelni a régi pedagógiai elvek szerint. Reggel felkelt, nekiült a könyveknek, biflázott, aztán az iskolába ment, hazajött, megint biflázott, aztán sétált egyet, vacsorázott, lefeküdt. Persze a testgyakorlással akkor nem törődtek. A fiut ez az élet elsatnyította. Gazdag ember volt, nem kellett dolgoznia. Hát amikor befejezte tanulmányait, uri módon élt. Mit csinált? Reggel 11 órakor felkelt, reggelizett, aztán rágyujtott, ujságot olvasott délből elment egy sétára a váci-utczába. Aztán megebédelt, a kanapéra dobta magát, majd kocsikázott, uszónázott, színházba, mulatókba ment. Hajnalban lefeküdt. Az ilyen életmódnak meg vannak a maga következményei. Az én barátom halavány, sápadt lett, vérszegény és unott. Végre megházasodott, hogy megteremtője legyen egy még satnyább nemzedéknek.

Egyszer együtt ebédeltem vele. Elgondoltam ma-

gamban, hogy ez az ember néhány év múlva elpusztul. Támadt egy eszmém. Eltökéltem, hogy én leszek az a paradicsomi sátn, aki a csábitás ingerével új életre keltem. Meghívtam ebédlőtársaimat villámba, melynek szépségeit, szibarita kényelmeit, pazar színekkel ecseteltem. Gazdag barátomnak arca pirosolni, szeme fénylenkezett. Másnap barátaim megérkeztek. Kint a szabadban gyönyörű bokrok közt terítetttem. Vendégeimet kényelmes karosszékbe ültettem, az asztalt teleraktam a gasztronómia szabályai szerint elkészített étkekkel és ráadásul a bokrok közé elhelyezett éneklő madarak csattogtak, mialatt étkeztünk. Vendégeim és barátom különösen, természetesen kitűnően érezték magukat. 25—40 lépésnyire ettől a helytől meglát az én barátom egy kis pavillont, a mely gyönyörű pálmafák között rejtőzködött.

— Szép az a pavillon, — mondja — mi van benne?

— Nézzük meg — mondom.

Hát elmentünk oda és benéztünk. Nem volt benne más, mint egy pár tuskó, fejsze, hasábfák.

— Fogadok, hogy nem tudod ezt a hasábfát ketté fűrészelni.

— Már hogyne! — szólt a barátom, s fölébredt benne a magyar virtus.

Ketté fűrészelte, de alaposan beleizzadt. Fújt nagyokat utána, ledült a kerevetbe, de néhány percz múltán feltűnően jól érezte magát. Könnyebb lett a feje, tisztább a lélekzete.

De lám, sohase jutott volna eszébe odamenni, ha oly szép keret nem lett volna hozzá.

Másnap már eljött magától, s ő hívott el engem abba a pavillonba. Így aztán lassankint beleszokott a testedzésba, s még mig elsőszülöttei vézna gyerekek, a többi mind erőteljes, egészséges és piros arcú gyermek.

Ez volt a történet. Most két képet állítok egymás mellé.

Az első kép a lóversenyter. Verseny napján. A tribünök telve. Világos toilettekben a hölgyek, hosszunyaku látszóval a férfiak. Hol beszélgetnek, hol a pályára figyelnek. Kikből kerül ki a lóversenypublikuma? Egy rész azért megy ki, mert szereti a lovat, a sportot, a másik részt a nyereségyvágy hajtja ki, a harmadikat a szórakozás vágya, de a legnagyobb része csakis azért megy ki, mert ez — divat. Ez az egyik kép. Lássuk a másikat. Óriási nagy terület. Százezer négyyszögöl. A közepén szabad térség, melyet szebbnél szebb épületek pavillonok zárnak körül. Minden tetszetős. Szép virágágyak, terrászok, minden terrász mögött kényelmes szalon. Itt fölfülő vadrózsák, folyondárok, amott bokrok, fák, gyöp, A terrászról mindent látni, ami lent a térségen történik. Odalent pedig folyik a testedzés. A sport minden neme: trab, polo, foot-ball, lawn-tennis, galamblovés, czéllövés stb.

A szibarita élethez szokott ember kijön akár reggelizni, akár teázni, vacsorázni. Látja odalent a mozgalmass képet. Kedvet kap maga is, lemegy, és a tornázók, játékosok közé elegyedik. A czél el van érve.

A mi magát a sporttelepet illeti — folytatta Atzél báró — ezt a 250 holdnyi területen a modern építészet minden tökéletességével kell megépíteni. A telep közepét, elipszis-alaku óriási versenypálya foglalná el, kétszerakkora, mint a lóversenyter. Ezt köröskörül az indus

és japán barokk regényes pavillonjai környeznek, a terrászok végtelen sokaságával, a melyekből magasabb alapu szalónok nyílnának, úgy, hogy a terrászok s a nyitottelejü szalónok mintegy tribünül szolgálnának. És a számtalan erkélyek és szalónok e végtelen sokaságában helyezkednek el egy-egy társaság, s míg lent a pályán folyó versenygések színes és izgalmas perspektívája egyetlen tekintetre a néző elé tárulna, kényelmes ülőhelyén, akárcsak egy magánszalónban, uzsonáját fogyasztaná a közönség.

Minden egyes sportágnak megvolna a külön tere, a sportegyesületek külön pavillonokban kapnának otthont, hol öltöző- és társasszobák s egyesületi irodák volnának. Egészen külön pavillont kapnának az újságírók, dolgozó-, olvasó- és játékszobákkal s szalónokkal szabad és fedet fürdőket rendeznének be meleg- és hidegvizü medenczékkel. A főépület az évi 25 frt tagsági díjat fizetők otthona volna, a nagyközönség 10—30—50 krajczáros belépődíjakkal a kisebb pavillonokban helyezkednek el. Külön épülete és pályája lesz a vívás-, athlétika-, kerékpár-, lawn-tennis-, football-, krikett-, cél-lövés-, galam lövészet-, uszás-, csónakázás-, regattasportoknak, télen szánkaversenyeknek s mind e sportágak fejlődését versenyek rendezésével, díjak kitűzésével, titalizatórökkel lehetne előmozdítani. A fiataltságot az egész országból versenyekre gyűjtenék össze, évenként többször s így eljönne azaz idő, hogy mint Angliában, náunk is nem az volna a legnagyobb szégyen, a mi diákokat érhet, hogy talán egy tárgyból megbukott, hanem az, hogy a versenyeken letéperték. Mindez körülbelül 2 millióra kerülne; a felveendő kölcsönt a 25 frtos évi tagsági díjakból s a napi bevételekről törlesztenék.

Arra kérdésre pedig — ugymond a báró — hogy miként lehetne a nézőközönségből aktiv sportuzót nevelni, barátom példájára utalok. Lassan a magyar közönség is belépne a „Gladstone-klubba“ és hamar meggyőződnek róla, hogy előbbi gyöngé egészségével szemben valamely testező-sport üzése mily kellemessé, egészségtől erőtől duzzadóvá tenné az életét. S abban a perczben — fejezve be előadását Atzél báró — melyben a publikum ezt belátná, biztosítva volna magyarság faji erejének megsokszorozása!

A nemes bárót előadása beféjeztével hosszasan lelkesen éljenezték, azután Vészi József, az egyesület elnöke emelt szót:

Megköszönte a hallgatóságnak azt a rokonszenves figyelmet, melylyel a bárónak nemes tartalmu fejtegetéseit kísérte. A sajtó — ugymond — bizonyára lelkesen fogja felkarolni ezt a kezdeményezést, mely ha megvalósul, hatalmas lökést fog adni a magyar nemzet fizikai regenerálásának. Melegen és kitartóan fogjuk hirdetni ezt az ígét s reméljük, meg fogjuk nyerhetni számára a közvélemény rokonszenvét és támogatását. Wlassics miniszter ur (éljenzés) az imént elmondta nekünk, — legyen szabad erre a magánbeszélgetésre hivatkoznom — milyen lelki gyönyörben volt része tegnap, amidőn a budapesti középiskolai tornaversenyen eze magyar fiu énekelni kezdte a nemzet himnuszát. Rajta legyünk, hogy ő excellentiája, aki egyforma szeretettel karolja fel a nemzeti nevelés ügyének minden ágazatát, nem sokára nem ezer, hanem tízezer magyar fiu ajkáról hallja ezt a dalt azon a sporttelepen, amelynek eszméje báró Aczél Bélának költői fantáziájában fogamzott meg, s amelyet az ő lelkes tettereje fog megvalósítani. (Lelkes éljenzés.)

A miniszter az előadás végeztével is még jó sokáig ott maradt az újságírók klubjában és nagyon elis-

merően nyilatkozott Atzél Béla tervéről s közben panaszosan említette fel, hogy a vidéki városokban rendezett kerületi tornaversenyeknek nem mindenütt volt meg az óhajtott sikerük és legközelebb újabb rendeletekkel kísérti meg mutatkozó bajok szanálását. A miniszter azután Vészi József elnök társaságában végigjárta az egyesület termeit és barátságosan elbucszva mindenkitől, az egybegyűltek riadó éljenzése közt eltávozott.

II. kerületi tornaverseny Pozsonyban.

A „Pozsonyi Torna-Egyesület“ titkárja jelenti a következőket:

Ujabban a következő egyesületek jelentették be részvételüket:

„Tornászok Egyesülete“ 12 taggal, „Budapesti Torna-Club“ 20 taggal, „Magyar Testgyakorlók-Köre“ 25 taggal, „Ó-Budai Torna-Egylet“ 10 taggal, „III. kerületi Torna- és Vivó-Egylet“ 8 taggal, a „Pozsonyi Torna-Egylet“ 50 taggal vesz részt a szabadgyakorlatokban.

Jelentkezni fog még minden valószínűség szerint még a „Magyar Uszó-Egyesület.“

A pozsonyi tornaünnepélyen tehát összesen 14 egyesület, nevezetesen az „Eperjesi Torna- és Vivó-Egylet“, a „Kassai Torna-Egylet“, a „Pécsi Torna-Egylet“, a „Pozsonyi Torna-Egylet“, a „Soproni Torna- és Tűzoltó-Egylet“, a „Budapesti Torna Club“, a „Budapesti (Budai) Torna-Egylet“, a „Magyar Testgyakorlók Köre“, a „Magyar Uszó-Egyesület“, a „Müegyetemi Torna-Club“, a „Nemzeti Torna-Egyesület“, az „Ó-Budai Torna-Egyesület“, a „Tornászok-Egyesülete“, a „III. kerületi Torna- és Vivó-Egylet.“

Összesen körülbe ül 300 taggal.

Elég kevés, de minden esetre több, mint a megnyit reméltünk.

Sajnos a vidék nagyon gyéren van képviselve. A füles labdához ez ideig csak a „Budapesti Torna-Club“ jelentkezett. Minta csapat 14 lesz.

Legtöbb gondot az elszállásolás okoz. Pozsonyban ugyanis aránytalanul kevés a szálloda s pünkösdkor azok mindig tömve vannak. Ép azért a szállodások nem is igen hajlandók a tornászok részére szobákat föntartani. Csak szívegyéből fognak szállodánként 3—4 szobát rendelkezésre bocsájtani.

Ezen okok miatt a vendégek részben magánosoknál, részben szállodákban és részben egyéb czélszerűen berendezett helyiségekben lesznek elszállásolva.

Ez azonban ne riassza vissza vendégeinket, mert a szállásbizottság mindent elfog követni, hogy a vendégeknek ne legyen panaszra okuk.

A tisztelet tárgyak nagyobbára már mind be vannak szerezve.

Egytől egyig mind nagyon szép és értékes.

Az érdeklődés az egész városban igen nagy.

Az egyesületi zászlók koszoruzásához tíz csinos fiatal leány már felkérgetett, az itteni egész leányság irigyllyel ezt a tiz kitüntetett hölgyet. Valóban kár, hogy nem érkezik több egyesületi zászló.

Istenem csak szép idő legyen, csak ezt kívánom még. Ezert imádkozik naponkint a fönt jelzett 10 angyal is.

A „Pozsonyi Torna-Egyesület“ rendező bizottsága nevében tisztelettel kérem azon egyesületeket, kik ünnepélyünkön való testületi részvételüket bejelenteni kegyesek

voltak, legyenek szivesek minden eszközzel oda hatni, hogy a szabad gyakorlatok kifogástalanul jól menjenek.

Valóban elitelendő felületességgel jártak el ez ideig e téren egyes egyesületek. Ez okból kérve-kérem az érdekelteket, nevezetesen a művezető urakat gyakoroltassák be jól a szabadgyakorlatokat. Ne rontsuk el az egész műsor úgy szólván legszebb pontját. Egyöntetűség kedvéért kérem az egyes mozgásokat gyorsan végzetetni és minden helyzetben körülbelül 5-6 m. perczíg maradni.

Midőn ezt ismételve kérem, tisztelettel értesitem az érdekelt egyesületeket, hogy a bejelentésekre és nevezésekre f. hó 11-én a terminus lejárt és így ezntul sajnáljuk bár, — de az ünnepély sikere érdekében jelentkezéseket alig leszünk képesek elfogadni.

A vendégek fogadása, kalauzolása és elszállásolása érdekében kérem most már a legsürgősebben, pontosan tudomásunkra hozni, hogy kik, mely vonattal érkeznek és utaznak vissza?

A visszautazás óráját az esetleges vasuti kocsik vagy coupék megrendelése és az elszállásolás miatt is kérjük tudatni.

Az érkező egyesületek vezetőit kérem sziveskedjenek megérkezésükre a pályaudvaron azonnal nálam jelentkezni, hogy a szükséges tudnivalókat közölhessem, illetve az elszállásolás, étkezés és a teendőkre, valamint szóraztatásra vonatkozó jegyzékeket átadhassam.

Az elküldendő tornaszereket kérem idejekorán feladni.

A viszontlátásig szívélyes üdvözlettel

Pogány Gyula
egyesületi titkár.

A Debreczeni Tornaegylet háziversenye.

Hosszabb idő óta május hó 6-án szerepelt e 32 éves egylet megint a nyilvánosság előtt s a két év óta használatban levő új tornacsarnokában most mutatkozott be a közönségnek. Nem előzte meg e szereplést hosszú rendszeres készülés, csak egy héttel a verseny előtt pendült meg egy látogatottabb órán az eszme s az érdeklődés s a jóakarát lehetővé tette annak megvalósítását.

A kigyóvonulásban majd pedig szakadozással s bekanyarodással végzett felvonulás után az ügyesen összeállított súlyzószabadgyakorlatokat 20 tornász végzte kellő precizitással Tóth Mihály egyleti művezető szavára. Ezután az I csapat a nyujtón dolgozott Topler Ottó és a lovon Dr. Horvay Róbert vezetése alatt; amott a fellendülésre épültek fel a gyakorlatok, emitt a lebegő támaszból kiindulva lovagülések, cserék és körzések következtek. A II. csapat a művezetővel az élén előbb a magas korláton mutatott be több be- és kifizetéseket s billezéseket, majd bakugrást keresztező sörökben.

Az ezután következő versenyekben, a rövid ideig tartó készülést tekintve elég szép eredményt értek el a versenyzők. A magasugrásban 6 közül első Demkó Sándor (160 cm-terrel 10 cm.-es deszkáról) második Jan-

kovich Jenő (165 cm.). A súlydobásban 5 közül első Kovács Gyula (9'55 m. 9'15 kg.-os golyóval, 2'13 m.-es négyzetből), második Demkó Sándor (9'40 m.). Az 5 m.-es kötelen 6-an függeszkedtek; első lett Bokor Sándor, második Gödényi Zoltán (5'05 m.) Minden versenyben az első győztes az egylet ezüstérmét kapta a második bronzérmét.

Végül labdahajszolót mutattak be az összes tornászok. Ezután a bíráló bizottság, Kerézy Gyula egyleti elsővel az élén megállapította az eredményt, mire az elnök hirdette a győztesek neveit s az ös-zes tornászokhoz intézett elismerő s buzdító szavak kíséretében kiosztotta a díjakat.

A felvonulásnál s a szeryakorlatok közben a főiskola zenekar 12 tagja emelte az ünnepély hangulatát, közönség szép számmal jelent meg s az egyes számokat élénk tapssal jutalmazta.

A működők is meg lehetnek elégedve az első fellépésük sikerével, s most már hisszük, hogy ezentul gyakrabban adnak majd ily életjelt az egylet működéséről, hogy a régiebb tagoknak nem lesz többé okuk részvétlenségről panaszkodni.

H. R.

Különfelék.

A debreczeni középiskolák helyi tornaversenye. Hogy ez idén a kerületi versenyek elmaradnak, a debreczeni középiskolák a maguk körében rendeznek versenyt, melyben részt vesznek az ev. ref. főgymnasium, az áll. főreáliskola, a kath. algymnasium, a kereskedelmi akadémia s az ev. ref. tanítóképző intézet és pedig a II-ik osztálytól kezdve, összesen mintegy 500 növendékkel. A rendezőség az intézetek igazgatóiból s tornatanárai-ból alakult meg, az erkölcsi siker biztosítása érdekében pedig védnökökül felkérték az intézetek fentartó hatóságainak fejeit. A verseny helye a nagyerdei verseny-pálya, a hol az 1895-iki kerületi verseny is lefolyt; ideje június 3 esetleg 4. Sorrendje a következő: Felvonulás. Ének. Együttes szabadgyakorlatok. Csapat-tornázás szereken, minden intézet későbbi bejelentése szerint. Versenyek: 1. magasugrás (II—VIII. osztály); 2. távolugrás (V—VIII.); 3. súlydobás távolba (VI—VIII.); rudmászás (II—IV.); 4. kötelen mászás (V—VI.), függeszkedés (VI—VIII.); 5. futás (II—VIII.); 6. kötélhúzás intézetenkint 10 tanulóval. Játék. Felállás; az eredmény kihirdetése; ének; elvonulás. Az egyes versenyekben osztály osztály ellen küzd, minden osztályból két tanuló vehet részt; az első győztes ezüst, a második bronzérmét kap. Jutalmakra s költségekre máris folytak be adományok a közönség köréből; az érdeklődés élénk. — legnagyobb örömmel közöljük e hirt, bár más nagyobb városaink iskolái is követnék e szép példát.

„Kecskeméti Napló“ czimen dr. Aurél Sándor és Fördös Dezső szerkesztésében egy új heti lap indult meg. A f. hó 6-án megjelent első szám gazdag tartalma szép jövőt ígér az új lapnak. A lapot Kecskemét város legtekintélyesebb polgárai támogatják.

Doboczký Lajos tanár urnak, lapunk jeles munkatársának főszerkesztésében „Nagy-Tapolcsány és Vidéke“ czimen egy új társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap jelent meg. Sok szerencsét kívánunk a magyarosodás ez új organumának.

Országos vivó-verseny. Vasárnap, április 30-án volt a Magyar Arhl. Cub által rendezett és valóban nagyszabásúvá növekedett országos vivó-verseny második napja, melyen a mérkőzések döntésre kerültek. A Vigadó nagytermében reggeli 9 től esti 11-ig — két óra szünettel — egyre dobogott a pódium, csattogtak a kardok, csengtek a vitőrök, hangzottak a versenyszavak s a „tuché“, „toccato“ és „volt.“ A nap legérdekesebb mérkőzése különben a Mészáros Ervin és Bertl László vitőr-mérkőzése volt. Percz perczre, sőt negyedóra negyedórára mult el, míg egy-egy voltot tudtak egymásnak adni. Egyszer már nagyon elfáradtak s igen jól esett nekik, mikor az egyik vezénylő, Bothmer báró, udvariasan frissítő czukorkával kínálta meg őket. A győztes Bertl maradt, hanem hogy Mészáros egyenrangú vivó vele, ezt ugyan elvitatni nem lehet. Bertl nyerte a vitőr-verseny első díját, a kardversenyben pedig egy hírlapíró, Gáspár Arthur, lett a nap hőse. Gáspár Arthur alacsony, vézna, czingár, beesett arcú fiatal ember. „Az a baja, hogy — ujságíró“, — jegyezte meg valaki, amint meglátta törékeny alakját. S valóban azt hinné az ember, ha ránéz, hogy a toll is nehezebbre is eshetik. Hanem aztán megmutatta, hogy mily könnyedén játszik a karddal! A verseny részleteit közelebb fogjuk ismertetni.

A „Szabadkai Sport-Egylet“ f. évi július hó 2-án tartja versenyét, melynek sorrendje a következő: 1. Lawn-tennis verseny (nyílt.) 2. Nemzetközi országúti kerékpár verseny. Táv 80 klm. amatorok részére. 3. Országúti gyaloglási verseny (nyílt.) Táv 42 klm. 4. 100. m. gyors uszás (nyílt.) 5. 500 m. uszás (nyílt.) 6. 2000 m. megnyitó kerékpár verseny (orsz. zárt.) 7. 200 yard (92.4 m.) síkfutás (nyílt.) 8. Súlydobás nyílt) 7 1/4 klgros golyóval. 9. Távolugrás (nyílt.) 10. Vivó-verseny (nyílt.) 11. 1/4 ang. mér.föld (402 1/2 m) síkfutás (nyílt.) 12. 1000 m. kerékpár-verseny (egyl. zárt) kezdők részére 13. Szertorszás: korlát és nyújtó verseny (nyílt.) 14. 1 ang. mtföld (3609 m.) gyaloglási verseny (nyílt) azok részére, kik még első díjat nem nyertek. 15. ugrás magasba (nyílt.) 16. Vigasz kerékpár verseny 2000 m. Együttal megjegyztetik, hogy a Lawn-tennis vers. jul. 1-én, az országúti kerékpár és a gyaloglási verseny 2-án reggel lesznek megtartva. A részletes sorrend legközelebb fog megjelenni, az előkészületek nagyban folynak a versenyt rendező bizottság részéről is. Az idevágó felvilágosítást Matkovich Miklós egyl. műv. adjá.

A Müegyetemi Fotball-Club Kisfaludy-Lipthay Sándor rektor vezetése alatt küldöttségileg tisztelgett az elmúlt héten Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszternél hogy megköszönje azt a 800 frtnyi segítséget, melyet a miniszter a club vivótermének felszerelésére adott. Egyszermind felkérte a club május 28 iki országos főiskolai athletikai versenyének védnökségére. A miniszter igen szívesen fogadta a küldöttséget és a védnökséget elfogadta. Kijelentette, hogy a testedző játékoknak és sportoknak lelkes híve és rendkívül örül a club eddigi

fényes sikereinek. Lipthay rektor ezután bemutatta a küldöttség tagjait, kiktől a miniszter behatóan kérdezősködött a club viszonyairól.

M. K. A. S.

A Magyar Uszó-Egyesület mult hó 27-én nyitotta meg az idei athletikai mérkőzések sai-onját első havi versenyével, mely minden tekintetben sikerültnek volt mondható. Az egyes versenyszámokban nagyszámú indulók állottak starthoz, a küzdelmek hevesek voltak, érdekesekek, s recordjavításban is volt részünk. Crettier Rezső érte el a súlydobásban, 11.56 m.-es dobással. A részletes eredmények a következők:

I. 100 yardos junior síkfutás. (Nyílt.) Két előfutamban 10 induló. A döntőben: 1. Heves József (M. Ú. E.) 11 1/5", 2. Mannó (B. T. C.), 3. Sajó (B. T. C.) Küzdelem után nyerve, jó harmadik.

II. Súlydobás. (Egyleti bajnokság). 3. résztvevő. 1. Crettier Rezső 11.56 m. (orsz. record), 2. Kerekes 9.78 m. Crettier dobásai: 11.20, 11.56, 11.10, 11.05 és 11.10 m.

III. 1. angol nérföldes staféta-futás. (Nyílt.) 3 csapat indul. 1. a M. Ú. E. I. csapata (Speidl-Schubert-Stein-Takács) 4'06 1/5" alatt.

IV. Távolugrás. Juniorok részére. (Nyílt.) 8. résztvevő. 1. Kovács Nándor (Óbudai T. E.) 5.53 m., 2. Köles (M. U. E.) 5.24 m.

V. Diszkoszdobás. Juniorok részére. (Egyl. zárt). 6-an dobnak. 1. Sebes (Schubert) Ernő 23.90 m., 2. Balatoni (Gräffl) Károly 23.82 m., 3. Váradí 23.46 m.

VI. 4. angolmérteföldes síkfutás. (Egyleti bajnokság). 6 induló. 1. Penninger Gusztáv 23'39 5/10", 2. Erdőteleky 26'42 2/5", 3. Schik. Penninger állandóan vezetve, körülbelül 300 méterrel győz. Küzdelem után mellszélességgel második.

VII. 220 yardos handicap síkfutás. (Nyílt.) Két előfutamban, 11 induló. A döntőben: 1. Sebes (Schubert) Ernő (M. U. E.) skráth 24 3/5" alatt. 2. Pick (T. K.) 18 m. e., 3. Heves (M. U. E.) 12 m. e., 4. Révay (M. U. E.) 15 m. e. Könnyen első, mellszélességgel harmadik.

VIII. Rudugrás. Juniorok részére. (Nyílt.) 6 résztvevő. 1. Váradí Kálmán (M. U. E.) 2.70 m., 2. Kauser (M. F. C.), Kornay (Óbudai T. E.) és Szóts (M. U. E.) 2.65 m. holtversenyben. Hosszadalmas verseny, közel 1 órán át ugranak. 2.20 méternél kellett volna kezdeni.

M. K. A. S.

A temesvári kerékpár-egyesület „Velocitas“ május hó 22-én, pontban 3 órakor délután, országos pünkösdi versenyt rendez a „Velocitas“ kerékpár-egylet által a modern igényeknek megfelelően, fából épített, 333 1/3 méter hosszú, 6.35 méter széles, 3 méter emelkedéssel bíró és minden kényelemmel ellátott saját versenypályáján. A verseny bizottság élén állanak: Leyritz Árpád elnök, Schön Ede, Kohn József alelnökök, Ludwig Ferencz titkár-helyettes Meiszner Vilmos versenypálya-felügyelő, Hoffmann József verseny-intéző. Ujváry Lajos kapitány.

A budapesti (budai) torna-egylet által a székesfővárosi torna- és testedző-egyletek közreműködésével 1899-ik évi május hó 27-én (szombaton) délután 5 órakor az I-ső kerületi Krisztina-köruton (Christen-féle telken) levő egyesületi játéktéren rendezendő torna- és játék ünnepély műsora a következő: 1. Felvonulás. 2. Botgyakorlatok. 3. Csapatornázás, és pedig: a) a társ-egyesületek tagjai az általuk választott tornaszeren; b) egyletünk tagjai: I. csapat: ugró asztal rugódeszkával (vezeti Brunhuber ur.) II. csapat: ló szélteben (vezeti Ujhelyi ur.) III. csapat: alacsony korláton (vezeti Bély ur.) 4. Játékok, minden egylet által szabadon választva.

5. Hosszú méta. 6. Versenyek, és pedig: a) nyílt versenyek: ^{a)} 100 méteres síkfutás, ^{b)} füles labda hajtás távolba, ^{c)} távolugrás a földről. b) Zártverseny (egyletünk tagjai számára: akadályfutás.) 7. Díjak kiosztása: a győzteseknek, és pedig: minden egyes verseny-nemből, az elsőnek nagy ezüst érem, a másodiknak kis ezüst érem, és a harmadiknak bronz érem. Jegyzet: Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély f. évi május hó 31-én, délután 5 órakor tartatik meg. Gyülekezés a játszóhelyen az ünnepély napján délután 4 órakor. Az ünnepély után estve 8¹/₂ órakor társasvacsora a tornacsarnokban (I., Attila-utca 52. sz.)

Magyar uszók külföldön. A Magyar Uszó-Egyesület versenyző gárdájának idei külföldi szereplése túl fog terjedni a monarchia határain. Az agilis egyesület, melynek több tagja tavaly fényes sikerrel szerepelt az abbáziai, bécsi és prágai uszóversenyeken, ez évben a Németországban rendezendő versenyekre is kiküldi tagjait. A július 2-án Boroszlóban rendezendő Odera bajnokságában Gräfl Károly, a Balaton átúszója indul, míg július 9-én Hamburgban, Európa rövidtávu bajnokságában Biegelbauer Árpád bajnok fogja képviselni a magyar színeket. Részt vesz ezenkívül a M. U. E. a Milánóban rendezendő nemzetközi uszóversenyeken, melyekre Biegelbauer Árpádot és Sugár Elemért, az Adria bajnokát küldi ki.

A Magyar Athletikai Club 7-én rendezte mezei versenyét az Erzsébet sósfürdő tájékán. Indítás és cél a fentjelzett fürdőnél. Elnökség: dr. Krasznay Ferencz, a M. A. C. alelnöke, majd dr. Gerenday György, a M. A. Szöv. alelnöke. Versenytitkár: Krepelka O. Béla, indító és versenyfelügyelő: Réthy Pál, célbíró: Dáni Nándor, időmérő: Stankovits Szilárd, pályafelügyelők: Asbóth Jenő bajnok, Friedrich Nándor, Tóthvárady István főhadnagy, versenyjegyző: Penninger Antal, versenyorvos: dr. Rhorer László; Győztesek: Simó Ferencz M. A. C. 34 p. 4 mp., Puri Béla 34 p. 12 mp., majd Bárczy Gusztáv, Krempels József, dr. Záborszky István, Demkó Kálmán, Zucker Róbert. A versenyzőket lovasok és kerékpárosok ellenőrizték. Az összes indulók befutották a távot.

Football-match. A Budapesti torna-klub és a Műegyetemi football-klub f. hó 1-én délután tartotta döntő mérkőzését a millenniumi versenypályán. A dermesztő északi szél nem gátolta, hogy a versenyen nagyszámú, előkelő közönség jelenjen meg, mely dideregve kereste a szélmentesebb és napsugaras helyeket. Annál nagyobb gátat szolgált azonban a szél a játéknál s nagyon is véletlen esélyektől tette függővé annak kimenetelét. A játékosok szeméit minduntalan megtöltötte porral, s ha valaki a széllal szemben bármily erősen rugta föl a labdát, ez nem előtte, hanem jó messze a háta mögött esett le, nagy öröme az ellenpártnak. Szóval a labda helyes irányításáról szó sem lehetett. A budapesti torna-klubot az a kellemetlenség is érte, hogy kapuvédje, Yolland A. az utolsó percekben üzent meg, hogy nem jöhet. Szerencsére elég jó helyettese akadt Stobbeban, ki derekasan állta meg helyét a veszett időben. A csapatok összeállítása a következő volt: Budapesti Torna-Club. Kapuvéd: Stobbe. Háttvédek: Harsády J., Yolland James. Fedezetek: Luczius K., Mannó M., Róka J. Csatórok: Klebersberg Guttmann, Ordódy, Minder, Thompson. Műegyetemi Football-Club. Csatórok: Mayer, Ujvári, Missky, Szekeres, Hochstein. Fedezetek: Pobuda T., Beliczay T., Lindner E. Háttvédek: Szikla G., Gillemot F. Kapuvéd: Boross M. A szél az első főlállásnál a

Budapesti Torna-Clubnak kedvezett, amennyiben segített a labdát az ellenfél felé vinni. Nem is telt sok időbe és a B. T.-Club át is hajtotta a labdát a Műegyetemi F.-Club kapuján. Mikor aztán helyet cseréltek, a Műegyetemi Football-Club is csinált egy goalt, de többre vinni sem az egyik, sem a másik csapat nem bírta. A „döntő”-verseny tehát ma eldöntetlen maradt.

A Triesti Általános Biztosító-Zársaság (Assicurazioni General.)

f. é. április hó 22-én tartott 67-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1898. évi mérlegek.

A jelentés különösen kiemeli, hogy Hegedüs Sándor igazgató tanácsos ur kereskedelmiügyi miniszterre történt kinevezetése folytán az intézet igazgatóságából kilépett, mely körülményről az igazgatóság a közgyűlés alkalmával következőképen emlékezik meg:

„Tisztelt Urak! Engedjék meg, hogy jelentésünk első helyén, rokonszenyűnknek adjunk élénk kifejezést azon nagyrabecsült férfiu iránt, ki Ó Felsége kegyéből megbízást nyert a magyar kereskedelmi miniszter magas és díszes állásának elfoglalására. Hegedüs Sándor rendkívüli tehetsége így teljes mértékben nyert elismerést és midőn ez örvendetes tényt Önökkel egyetemben őszinte meglepéssel üdvözöljük, mélyen fájlatjuk egyuttal azon veszteséget, mely ezáltal intézetünkre hárul, mert társaságunk kénytelen lemondani ezen férfiu közreműködéséről, ki öt 16 éven át felelet buzgó és becses támogatásban részesítette. Kérjük szíves felhatalmazásukat arra nézve, hogy az itt kifejezett érzelmeinkről ez évi közgyűlésünk jegyzőkönyvében megemlékezhessünk.”

Az előtűnk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1898. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 449,227.817 korona 22 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 19,100.562 korona 14 fillérré rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 8,641.195 korona 59 fillérral 114,696.582 korona 69 fillérré emelkedett.

A tűz- és szállítmány-biztosítási ágakban a díj és illeték bevétel 27,135.669 korona 94 fillér volt, miből 11,372.530 koronk 78 fillér viszontbiztosításra fordítottat úgy, hogy a tisztadíj-bevétel 15,763.139 korona 16 fillérré rugott, mely összegből 12,490.520 korona 14 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten, a jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege: 71,175.674 korona 21 fillér

Károkért a társaság 1898-ban 26,527.234 korona 40 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaság alapítása óta károk fejében 633,489.520 korona 86 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből házaknra 118,390.059 korona 49 fillér esik, mely összeget a társaság 175.585 káresetben fizettek.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 14,985.029 korona 98 fillérré rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereségtartalék, mely 5,250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamigadozására alakított tartalék, mely az 1,604.315 korona 04 fillér külön tartalék, ugy szintén az évi nyereségből kiharított 903.418 korona 70 fillérral 9,575.029 korona 98 fillére emeltetett fel; továbbá felemlítendő még a 160 000 koronára rugó kétes követelések tartaléka. — Ezekén kívül fennáll még egy 560.000 koronát kitevő külön alap, melynek az a rendelkezése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse

A társaság összes tartalékjai es alapjai, melyek első rangu értékben vannak elhelyezve az ideai átutalások folytán 133,645.142 korona 28 fillérről 153,073.167 korona 61 fillérré emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések ...	25,495.680 kor.	45 fill.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök	13,126.433	54 "
3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök	1,692.124	22 "
4. Értékpapírok	100,494.915	65 "
5. Tárca váltók	711.252	" "
6. A részvényesek biztosított adóslevelei	7,350.000	" "
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával	4,202.761	75 "

összesen: 153,073 167 kor. 61 fill.

Ezen értékekből 43 millió korona magyar értékekre esik.

A Fonziere pesti biztosító-intézet az igazgatósági jelentés szerint a múlt évben előfordult katasztrófális jellegű jégkarak az intézetet érzékenyen sújtották. E mellett a tűzbiztosítási üzlet lefolyása is kevésbé kedvező volt, mint az előző éveké, úgy hogy a tavalyi üzleti működés végeredménye az intézet művelt többi üzletágazat

igen örvendetes eredményei daczára is kedvezőlennek bizonyult. Azonbaan in'ezkedés történt, hogy a jégbiztosítási üzemmel járó veszály ezen üzletnek kisebb mérvre szorítása által a jövőre elháritassák. Az életbiztosítási ágazat örvendetesen fejlődött. Ennek az ágazatnak tiszta nyeresége 72.843 frt 43 kr. A nyereségrészzsel biztosítottak pedig az idén 4% os osztalékban részesülnek. A tűzbiztosítási ágazat jelentékenyen emelkedett. A jégbiztosítási ágazat díjbevétele 396.132 frt volt, míg a viszontbiztosítási díjakban 196.084 frt 85 kr. és saját számláját terhelő károk fejében 441.004 frt 71 krt fizetett ki az intézet. A baleset biztosítási ágazat eredménye örvendetesnek mondható és a szállítánybiztosítási ágazat is jelentékeny nyereséget hozott. A zárszámra a rendelkezésre álló tartalékalap és a külön tartalék igénybe vétele mellett 96.406 frt 34 kr. bevételi kevesebbet tüntet fel, a mely összeget új számlára viszik át. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megad a. Ezután megjétték a választásokat. A régi felügyelő bizottságot egyhangulag újból megválasztották és az elhunyt Szász Domokos igazgatósági tag helyébe kinek emlékét jegyzőkönyvileg megörökített a közgyűlés, szintén egyhangulag Simó Lajos országgyűlési képviselőt választották meg.

Róbelly vivómester
vezetése alatt álló

Royal torna és vivóterem

Budapest,
VII. Erzsébet-körút 45—47. (Royal szálloda).

Kard- és törvivás. Gyermecktornászat. Vivóórak: reggel 7 órától este 10-ig. Klubboknak, egyleteknek és egyetemi hallgatóknak kedvezményes árak.

Telephon: Royal nagyszálloda. Fürdők és villanyvilágítás.

Köruti

fürdő

Budapest, Erzsébet körút 51.

Uj fedett langyos hullámos
uszoda megnyitás
ujjonnan berendezett diszes
porcellán kádfürdők
gőzfürdő hullámedencékkel.
Hidegvizgyógyintézet.

Vivók körében
sensatiót kelt a gummiból készült, szabaldalmazott

„Damascenus“

kardmarkolat,

mely rugalmasságánál fogva nem nyomja a kezét, elháritja a kard csúszását, megóvja a keztyüt a kopástól.

A cs. és kir. hadügyminiszterium 1522/1896 sz. rendeletével tanítási czélokra ajánlotta.

Bármely karra könnyen ráerősíthető!

Legtöbb államban szabadalmazva!!

Viszontelárusítók kerestetnek.

Magyar ruggyantaárugyár
részvénytársaság
BUDAPEST,

Első Magyar
VARRÓGÉP ÉS KERÉKPÁRGYÁR
R. T.,
BUDAPEST.

ADRIA CYCLES

